

# 江苏省盱眙县人民法院“法链红盟 法润新兴”党建协同机制——

## “党建做实了就是生产力”

本报记者 赵璠 本报通讯员 黄舒 周佳芸

以高质量党建引领推动  
人民法院工作高质量发展

——旗帜领航 法徽闪耀——

“轰隆隆!”7月5日,正值“淮安企业家日”,江苏省盱眙县人民法院法官张晓玉一早来到某机械公司回访,震耳的机器轰鸣声在耳边响起。曾经纠缠不休的厂房,如今生产线高速运转,焕发新生。

公司负责人指着繁忙的车间,难掩激动。“厂房交付、新企业进场,我们悬着的心总算落地了”。

在“法链红盟 法润新兴”党建协同机制的助力下,一场历时一年半、标的额逾千万元的厂房转让纠纷终得圆满化解。

2023年,某机械公司与某工程公司因厂房交易陷入“付款与过户顺序”的拉锯战。协议约定“先付款后过户”,但工程公司在支付500万元后发现土地厂房存在多轮抵押,担忧无法顺

利过户,遂要求“先过户后付款”。“协议约定‘先付款后过户’,他们就是违约!”机械公司代表称。

“我们多次催促对方解除抵押,还在政府调解下签订了协议,但对方始终没有履行,不解押怎么过户?是他们违约!”工程公司代表态度强硬。

双方各执一词,互斥违约,协议中的404万元违约金如同一把悬顶之剑,不断刺激着彼此紧绷的神经。张晓玉意识到,这绝不仅仅是两家企业的“拉锯战”。若纠纷持续发酵,整个产业链上下游十余家企业均可能面临合同延期、生产停滞的风险。而案件核心症结——复杂的土地权属、厂房多重抵押等问题,涉及多部门权责,单靠司法裁判难以破局。

针对涉企纠纷主体多、壁垒高、协调难等痛点问题,2025年3月,盱眙法院、盱眙县委组织部等部门联合建立“法链红盟 法润新兴”党建协同机制,旨在依托产业链党委的党建共建纽带,整合司法、行政和行业资源,将个案化解

与产业修复绑定,构建起贯穿风险预防、纠纷化解、权益保障的全链条服务闭环。

盱眙县机械制造产业链党委覆盖当地56家机械制造相关企业,链上党建共同体的建立,搭建起上下游企业产业协同发展平台。本案既与机械制造产业链上下游息息相关,又要充分调动各方资源,正是协同机制用武之地。张晓玉向机械制造产业链党委发出协同请求,共同化解这一牵涉多方的难题。

接到请求后,时任该产业链党委副书记陈小辉第一时间带队前往厂区,团队在48小时内梳理出了土地厂房抵押风险清单,清晰列明该厂房存在的3轮抵押情况、抵押金额总数、抵押登记时间及解除条件等核心障碍,并依托“红盟”平台联动自然资源局、金融机构及开发区管委会等单位协同攻坚。

盱眙法院同步开启“示范判决+类案调解”双引擎,首轮判决解除了转让协议,判令工程公司支付391万元占有使用费,机械公司退还500万元转让款。但因违约金诉求被驳回,双方均不满意,工程公司拒绝搬离,矛盾再起。

见此情形,产业链党委主动联合开发区管委会搭建“和解圆桌”,与法官一同前往厂区进行调解。

张晓玉调出类案数据进行对比,剖析诉讼成本,将双方争议拆解为“转让款退还比例”“费用计算周期”等6项议题。产业链党委创新性将“15天清场”条款嵌入调解书,并成立督导组每日巡查进度。最终,双方负责人签下了调解协议。

“既要算清账,更要卡死时间表,这才能真解套。”陈小辉强调。

“党建做实了就是生产力。”盱眙法院院长田庚介绍,自“法链红盟 法润新兴”党建协同机制启动以来,通过“需求、资源、服务”三张清单,已为企业解决土地抵押、合同纠纷等难题27项;“法官+产业链+人大代表+政协委员”组成的“法治特派员”常态化运行,多份专项“法治体检”报告助企避雷,同类纠纷发生率显著下降。

“过去打官司像在黑屋子里摸门,现在‘红盟’把灯点亮了!”机械公司负责人的感慨,道出了“法链红盟 法润新兴”党建协同机制护航产业发展的实效。

### 我与人民法院教育培训

庆祝国家法官学院成立40周年

## 以教为楫 初心为帆 向法而行

刘萍

时光的指针悄然划过。犹记2017年那个蝉鸣聒噪的盛夏,我怀着对法治的炽热向往,毅然踏入河北省张家口市中级人民法院的大门。站在法官教育管理处的门前,未曾想到,这扇门后竟藏着一个重塑职业认知、淬炼司法信仰的广阔天地。多年来,我与人民法院教育培训事业同频共振,在服务保障法官成长、推动司法改革、优化营商环境的征程中,逐渐完成从懵懂新人到坚定法治践行者的蜕变。

初入人民法院,我被分配至法官教育管理处学习锻炼。彼时,我对人民法院的认知尚停留在书本知识与模糊的想象之中。而这个岗位为我打开了一扇窗,让我得以从独特视角洞察人民法院的运转机理与发展脉搏。法官培训、组织培训、表彰表彰……每一项职责看似具体琐碎,实则与法官职业发展、人民法院整体进步血脉相连,是司法队伍建设的关键链条,蕴藏着推动司法事业前行的深厚力量。

犹记得独立承担的首个任务——全市法院基层党组书记培训。整理材料、下发通知、协调会务,每一个环节都倾注着心血。在培训大会上,看到参加培训的干警们眼神中闪烁着对知识的渴望时,我深刻意识到,人民法院教育培训工作不仅是事务性工作,也能点燃司法队伍奋斗热情的火种,是唤醒职业使命感的催化剂。

组织法官培训,是我最新的学习与成长课堂。课程设计要精准对接审判实践需求,师资遴选需兼顾理论高度与实践经验,现场调度更要应对各类突发状况,每一环节都需精心打磨。初次组织法官业务培训时,面对繁杂事务与突发状况,我一度手忙脚乱、倍感压力。在前辈的悉心指导下,我逐渐掌握了科学规划与高效沟通的技巧,在一次次挑战中实现自我突破。

更令我动容的,是参训法官们眼中对知识的如饥似渴。课堂上,他们专注聆听、热烈交流;课后,仍围坐在一起探讨疑难案件。那份执着于提升专业能力、深深感染着我,法治萌芽在我心中逐渐茁壮,也让我深刻领悟到人民法院教育培训绝非简单的知识传递,而是筑牢司法公正根基的关键工程,是为司法事业注入持续动力的源泉。

在法官教育管理处积累经验后,我先后被调至立案庭和民二庭工作。这些一线的经历,让我对人民法院教育培训的价值有了更深刻的理解。

在立案庭,我有幸深度参与一站式多元纠纷解决和诉讼服务体系建设工作。司法体制的改革更加离不开法官教育培训,正是及时的培训学习让一站式这个庞大的体系在我的脑海里逐渐清晰,最终推动两级法院完成一站式建设。作为窗口部门,直面带着不同诉求与情绪的当事人,如何高效、规范、有温度地处理案件,让当事人感受公平正义与司法关怀,这不仅考验业务能力,更检验沟通能力。此刻,我才真正懂得之前与管理处组织的司法礼仪、群众工作方法等培训,是多么实用且关键。它们如同解密的钥匙,帮助我对标实际问题,服务好每一位当事人。

在民二庭,我重点负责营商环境工作,专项培训强化“保护中小投资者”“提升合同执行效能”等理念,直接转化为护航企业发展的司法实践。辅助审判过程中,面对复杂多变的知识产权、涉外等新类型民事案件,对专业素养和法律适用能力要求更高。每当我遇到疑难问题时,在法官教育培训中汲取的深厚理论、经典案例分析方法便成为重要支撑。资深法官与专家学者的倾囊相授,拓宽了我的法律视野,更锤炼了我严谨的法律思维。我真切地认识到,法官教育培训是连接理论与实践、提升审判能力的核心枢纽。我更加笃信:法官教育培训绝非一蹴而就,而是一个伴随社会发展、法律更新而持续演进的过程。唯有终身学习,方能应对新时代司法的严峻挑战。

站在历史节点,回望国家法官学院成立四十载峥嵘岁月,法官教育培训的革新图景清晰可见:从粗放型讲座,到构建系统化、专业化、多样化的培训体系;从单一线下模式,迈向线上线下深度融合的现代化教学;从侧重知识传授,拓展至全方位综合素养培育……每一次跃升,都凝聚着无数人民法院教育工作者的智慧与心血。这不仅显著提升了法官队伍整体素质,更为法院工作高质量发展奠定了坚实的人才根基。

作为一名亲历人民法院教育培训并在审判一线深耕的法院人,我深刻体会到,教育培训对法官成长与法院事业的基石作用无可替代。这段与人民法院教育培训同行的旅程,已成为我职业生涯中最珍贵的财富。它在成长中给予我真知,在感悟中淬炼我司法为民的初心和使命。

(作者系河北省张家口市中级人民法院三级法官助理)

### 新闻

#### 【内蒙古鄂伦春旗法院】 一审民事案件调解率22.88%

本报讯(记者 李婧 通讯员 陈丽)7月31日,内蒙古自治区鄂伦春自治旗人民法院召开新闻发布会,通报矛盾纠纷多元化解工作情况。

据发布会介绍,2025年1月至6月,鄂伦春旗法院共受理各类案件2623件,结案2152件;一审民事案件调解率22.88%,先行调解成功率24.61%。

据了解,鄂伦春旗法院与当地各调解组织签订联动协议,探索建立常态化联合解纷机制,建立和完善“代表、委员+法院”“首席法律咨询专家+法院”调解模式,持续将矛盾纠纷化解、排查向基层推进;组织开展调解员培训,不断提升调解员的业务能力和综合素质。

#### 【黑龙江泰来县法院】 执行服务中心正式启用

本报讯 8月1日,黑龙江省泰来县人民法院执行服务中心正式启用。

据介绍,泰来法院全面整合现有资源,依托诉讼服务中心,打造集执行引导、来访接待、案件查询、材料收转等多功能于一体的综合性执行服务平台。执行服务中心设立执行立案、信息查询、财产查控、信访接待等窗口,并对外公布执行热线电话,建立起“当事人—执行服务中心—执行法官”之间的高效互联通道,最大限度减少当事人诉累。

#### 上海奉贤:司法服务保障南上海重要增长极

本报讯(记者 王英鸽 通讯员 孙玉)7月31日下午,上海市奉贤区人民法院召开新闻发布会,发布《上海市奉贤区人民法院司法服务保障南上海重要增长极的八项举措》(以下简称《八项举措》),并介绍相关典型案例。

《八项举措》紧扣区域发展大局,围绕司法助推科技创新引领、助力产业生态优化,构建一流营商环境,加强涉外商事及民生案件审理,深化劳动者权益保障、司法下沉推动乡村振兴、努力打造高素质法院队伍等八个领域制定举措,精准对接战略需求,为“全力打造南上海重要增长极”提供坚实的司法服务和保障。

此次发布的典型案例,涵盖知识产权、涉产业园区土地租赁、执行保障实体经济、新业态劳动争议等方面。在一起侵害商业秘密纠纷案中,法院通过“行政调解+司法确认”的模式,促使侵权人立即整改、高效赔付,实现政治效果、社会效果和法律效果的有机统一。在一起劳动争议纠纷案中,法院联合总工会启动劳动者权益保障执行联动机制,通过“执前会商+执前督促+多方联动”,优先保障151名员工工资案件快立、快执、快结,切实解决人民群众急难愁盼问题。



#### 1 浙江宁波市法院: 送法进荷塘

近日,浙江省宁波市人民法院干警到海曙街道双山村“武莲海种”基地,趁荷花文旅季活动如火如荼开展之际,为赏荷游客与集市摊主送上“法治大餐”。法院干警聚焦民法典、环境保护法等法律法规,讲解破坏生态环境的法律后果。图为法官正在进行普法活动。

本报记者 余建华  
本报通讯员 海薇 樊冰 摄

#### 2 湖南新化县法院: 巡回审理交通事故案

近日,湖南省新化县人民法院刑事审判庭在县汽车西站候车厅设立巡回法庭,巡回审理一起客运车辆交通事故案。庭审现场,法官结合案情对道路交通安全法规进行详细解读,按审理流程对被告人进行宣判。图为巡回审判现场。

李果 李萱 孙晨阳 摄

#### 4 四川邛崃市法院: 增殖放流服务可持续发展

近日,四川省邛崃市人民法院联合检察院、公安局、农业农村局等单位共同监督一起非法捕捞水产品刑事案件附带民事公益诉讼案执行增殖放流,现场投放三万余尾鲤鱼苗,以修复非法捕捞水产品造成的渔业资源损失。图为增殖放流现场。

本报记者 胡思行  
本报通讯员 岑子瑶 摄

#### 3 广西平南县法院: 清淤引流 抗洪救灾

近日,广西壮族自治区平南县大洲镇马王村普降大雨,平南县人民法院派往该村的第一书记蒋连峰(右一)第一时间奔赴山体塌方地段开挖引流渠,清理路面积水和滑坡淤泥。图为清理现场。

本报记者 费文彬  
本报通讯员 潘文华 摄

#### 5 广东台山市法院三合法庭: 做好判后答疑

8月4日,广东省台山市人民法院三合法庭法官黄慧娟向黄伯送达民事一审判决书。据悉,此前黄伯到黄伯处批发蔬菜,因未如期支付货款,黄伯诉至法院。法院依法判决黄伯向黄伯支付货款3850元,另有510元货款因证据不充分,未获法院支持。为此,黄慧娟与黄伯面对面沟通答疑,并提醒黄伯今后要注重保存、规范书写送货单等重要凭证。图为法官向黄伯送达判决书。

关艳莹 摄



### 江西省全南县县人民法院创建“法护企航 天平破晓”破产审判工作品牌——

## 3.7万平方米土地不再沉睡

邓集琼 肖杰

近日,随着新入驻公司的正式投产,江西省全南县工业园区内一片因企业经营不善而闲置的3.7万平方米工业用地,终于在全南县人民法院的努力下,重新响起了机器的轰鸣声。

作为2019年全南县重点引进的电子信息企业,江西晶阳光电科技有限公司(以下简称晶阳光电)主营的触控玻璃盖板曾是智能平板、车载屏幕的核心配件,市场前景一度被看好。然而,随着行业竞争加剧等原因,流水线陷入停工状态。

企业停摆带来的连锁反应迅速显现:180万元租金拖欠,3.7万平方米工业用地长期闲置,203台设备因未结清分期款被厂家远程锁定。其中,8

台大设备重量超2吨,型号、用途均无详细登记,评估机构直言“短期内无法给出合理估价”,法院执行工作一度陷入僵局。

面对“执行难”与“发展痛”交织的困局,2024年全南县人民政府和法院给出了答案——腾笼换鸟。在县政府牵头下,全南法院联合县商务局、人社局等部门,多次组织工业园区企业、晶阳光电法定代表人协商。

“大家有个共同诉求,就是既要依法保障园区企业合法权益,又要为闲置资源找到新主人。”全南法院分管执行工作的副院长钟文华介绍。面对设备数量庞大、无登记造册、存放混乱

等难题,全南法院制定了先进行设备普查,再将设备搬出厂房“两步走”执行方案。最终,400余台设备、2吨原材料全部安全转移至园区指定的暂存仓库。

腾出“旧窝”不是终点,引来“新风”才是关键。今年5月,全南县通过精准招商,成功引入某科技有限公司入驻该厂房。该公司涉及信息系统运行维护服务、网络技术服务、技术开发等领域,具备科技创新潜力。

厂房改造、购买设备、招聘工人、接受订单等同步推进,目前该公司已成功招募20多名技术工人,接受订单金额超过7000万元。